

动物学工作者們要高举毛泽东思想的紅旗

刘 矫 非

(中国科学院动物研究所)

“五一”劳动节到了。凡是具有一定覺悟的动物学工作者，每逢这一伟大节日，都能够在极为热烈的庆祝中受到一次阶级教育，从而政治热情倍增，更好地为人民科学事业服务。今年的“五一”节，具有与以往不同的伟大历史意义，我們應該充分認識到这一新时代的精神，进而以雄心宏图的气概、高瞻远瞩的眼光来接待它。

在展望将来的同时，不可不把过去回顾一下。

在 50 年代里，尤其是在最后的一二年当中，我国的动物学界，由于思想上的不断提高与精神面貌的逐步改观，紧紧跟随着工农业、文化教育、科学技术各个战线上的大跃进，作出了一些成绩，使得动物学中的各个不同领域，向前迈进了一大步。主要表现在，不但在基本理論上打下了过去所没有的新基础，而且水平也有相应的提高；不但在以任务带学科的做法下，使不少的研究成果作用到生产实际中去，而且更值得指出的是，在这样的实践过程中，培养出了无数倍于以前的新生力量。

正因为，我們在这一年代的整个生活历程中，渐渐地认识到，动物学必须实际有效地结合生产，才有可能而且具体地为人民服务；也逐步地懂得了，如果动物学工作者能够参加到群众生产大跃进的运动中去，随时总结与提高群众的經驗，并用以推动生产，就立刻会博得群众的欢迎与帮助。从而动物学本身的各个学科也会得到促进，获得新的生命、新的生长点，这是很自然的。

我們每一想到这些，就情不自禁地衷心感谢我們英明伟大的党和毛主席，以及高度覺悟的劳动人民；就不能不使我們振臂高呼，总路綫、人民公社、大跃进万岁！

60 年代已經来临。我們知道，在这一新的年代的新形势下，历史向我們提出了新的任务与新的要求。作为一个社会主义中国的动物学工作者，不但應該清楚地认识到这一年代的新精神，尤为重要的是，要勇敢地去完成历史所赋予的新任务。在此，我想提出几点建議，供大家参考。

(1) 动物学在向高、新突破中开拓新领域与加快速度

首先，我們应当坦率地承认一个事实，那就是，从过去动物学研究所得的結果来看，依然存在着形而上学的观点和方法，不少的工作还没有跳出旧的范围，仍停留在积累和整理資料的水平上。当然，就更談不上什么高、新了。假如我們不甘于如此，就應該鼓足干劲、猛向高、新奋进。在大跃进以来的两年当中，我們深深体会到，所选定的研究題目，只要它是来自羣众在生产中所提出的問題，那么，它的目的性就明确，远比我們在研究室內挖尽心思所拟定的題目要好得多。而且，這樣的問題，可以說无一不是由連鎖性的多因子所形成的。类似綜合性的問題，又非从各个有关学科相互交叉之中入手研究解决不可，如此便构成了边缘学科，这就是新的途径。解决新問題，就要采取新技术、新方法，这不就是步步提高嗎？作到了这一步，也就具体地体现了任务带学科，反过来学科又推动了生产。另外，加快速度和爭取時間是不可分离的。不待言而自喻，我国的动物学水平还处于落后状态，時間的爭取，对我们來說，其意义尤为重要。時間掌握得紧不紧，利用得够不够，和动物学工作发展速度的快慢是紧密相关联的，因此值得引起我們高度的重視。

(2) 重視与加速培植新生力量

无庸諱言，我們在持续大跃进的形势下，因工作任务的繁重，往往感到人手既不足而能力又較弱。但是，怎样重視这些年青的一代，又如何加强培植而促其飞速成长，却沒有积极地想办法，又那能再說得上付出較多的精力与時間呢？即使作了一些，恐怕也不过仅仅是从当前的本身需要而已。岂不知，更加重要的是未来，是全国的需要。对干部要求高，應該肯定是对的，但是我們也須懂得，干部的成长也要有其一定过程，同样要有由不懂到懂，由低級到高級的規律。我們常常忘记了这条規律而求之过高，操之过急，結果非但失去了变成現實的可能性，反而招致不良后果。至少在目前，这种現象还严重地存在着。此外，在祖国的全面跃进、无处不急需干部的情况下，若只等分配大学生，显然是有困难的。济急有效的办法，把具有一般文化程度的青年，一批批地吸收进来，采取措施，使他們在工作中、业余学习或一些活动中，逐步而迅速地成长。还有，重視他們的点滴成就（那怕是微不足道的）是很

重要的，因为点滴成就也不是容易取得的；善于发现他們的优点，給以恰如其分的鼓励，即使其中还有某些缺点，也只能在不影响其积极性的前提下，予以适当批评。总之，促进他們的成长是我們的責任，为了祖国的未来、科学的未来，需多付出些劳动。

(3) 动物学研究工作应进一步为生产服务

在农业綱要中已經載明，要发展农、林、牧、副、漁諸多事業。其中任何一种事业，几乎沒有不涉及生物学与动物学上的問題的。但是，我們又怎样对待这些問題呢？总是強調沒有条件或条件不足（当然也并非不是事实，問題在于如何积极創造条件，而不能消极等待），甚至認為这里面只是一些普通技术性的問題，沒有什么理論可以研究。就是这样拖延了几年，也沒有引起足够的重視。今年3月30日，李富春、李先念两位副总理，在第二届全国人民代表大会第二次會議上所作关于1960年国民经济計劃草案的报告中又着重指出，今年猪的头数要增长30%左右，并要求在大規模养猪运动的同时，积极发展牛、羊、駒、驥、馬、鷄、鴨、鵝、兔等12种家畜家禽。經驗告訴我們，在家畜、家禽养殖事业中的許多問題，如选种、育种及种畜、种禽的来源，飼料的选择与培植，各种病患的預防与治疗，飼养管理方法，怎样提高繁殖率，以及如何促进其快速发育成长，才能符合多、快、好、省的要求，都須要生物学、动物学以及畜牧、兽医工作者們进行研究。此外，在粮、棉、油、麻、烟、茶、糖、菜、蚕、药、果等十余种經濟作物的增产中，关系到动物与經濟作物的益害問題也不少，这些問題直接或間接地影响着經濟作物的增产或減产，因而也很有必要从速解决。

(4) 从速掌握新技术与不断进行技术革新和技术革命

近几年来，我們已經深深感觉到，如果不把數理化的方法运用到生物学上来，以新的技术解决新的問題，勢必造成动物学工作长期停滞在落后的状态，又如何談得上迎头赶上先进水平？过去，因为旧的历史传统束縛了动物学界的思想，所以对新技术的运用很少考虑过，新时代的科学趋势，不允许我們繼續裹足不前了。經驗證明，当我们还未掌握新技术时（特別是連新的仪器还未看到时），硬想提出新的研究題目來，似乎是很困难的，偶尔找到个把，也必然还跳不出鉛冷門或脱离生产实际的范畴。

新技术既被我們掌握之后，也要常常注意到：①要利用它来解决我們所要解决的問題，而不要使它左右我們；②不要因它而置生产实际于不顾，专在新技术上兜圈子；③絕不可滿足于“承袭人家的”这一基础上，而是不断地迅速提高。动物学工作正在大踏步前进，就

要求技术上的革新与革命，正由此，也将更加促进动物学的发展。

(5) 組織联合作业与加强大协作

从社会主义全面大跃进的形势中逐渐得知；有关动物学上的研究任务也是非常繁重，并需要迅速攀登这一領域中的許多高峯。而攀登这些高峯单是少数人或少数单位来达到这一要求，是絕對不可能的。同时也懂得了，既要高度的水平，又要高速的速度，就必须广泛地走羣众路綫。

走羣众路綫的具体方式方法，可以是多种多样的。在此仅以动物区系調查为例。象我国这样广闊的領域，具有极其复杂的自然景观，分布在各个不同生活环境里的动物，种类也是非常多的。这些动物或多或少与我們都有有着益害关系。若想利用有益的，防除有害的，或使有害的轉化为有益的，就需要分地进行調查。这样大的工作量，就需要把全国各地的有关生产单位、各級学校、各研究机构，以至某个单位內各有关学科的工人，組成大小不同、形式各异的調查队伍，按片分工，定期完成。事實證明，这样作非常好，可惜目前面还不够广，速度不够快，还須进一步努力。

尽管初組織时确有一定困难，組成后执行任务中也会发生一些問題，但是只要依靠党的领导，依靠羣众，加上本身的主观能动性，思想明确了，一切問題都能迎刃而解。

(6) 把学习馬列主义理論与毛主席著作当作动物学工作者的日常生活中的一个重要部分

不成問題，我們的思想在反右傾运动中，經過洗滌，又提高了一步，而且有了这个新的基础，将更有利於自我改造。但是，旧思想的残余，还会常常束縛着我們。比如，在制訂計劃时，覺得已經超越了主客觀条件，而在执行計劃过程中，一开始就发现太保守了。諸如此类的經驗再再說明这一点。怎样才使我們更好地不断解放思想呢？千条万条唯有一条，就是认真地虛心攻讀馬列主义理論与毛泽东著作。沒有无产阶级的理論来指导思想，自难从违反真理的資产阶级唯心主义圈子內拯救出我們來。

以往，动物学界曾有不少人，学习了馬列主义及毛泽东思想，不但在政治思想上能够逐渐改变着旧的面貌，即在动物学工作中的观点方法上，也經常受到新的启示；同时还清醒地認識到，所学的还很肤浅、很皮毛，还远远不够。新时代的客觀形势，要求我們把經得起中国革命实践长期考驗的毛泽东思想，当作动物学界唯一的指导思想，如果把这一紅旗牢牢地插在我們的思想中，动物学上出現一个崭新的局面，是可以預見到的。